

以笔墨绘生活 用爱心传薪火

——记市老年书画研究会依长江

本报记者 刘莉 通讯员 耿新颖

他曾投身军营，转业后把大部分精力投入在书画事业和老年文化建设上，他把自家临街房子作为老年书画研究会活动室，以弥补活动场地不足；他义务培训会员，坚持为青少年、留守儿童、社区老年人开设公益书画课，用爱心传承艺术，让老年人老有所学、老有所乐。他就是市老年书画研究会原副会长——依长江，他用执着与真情，让传统文化走进寻常百姓家，像一盏灯照亮了许多人的心灵之路，以自己的方式默默传承着中华文化的智慧与温暖。

依长江出生于吉林省吉林市，1964年投身军营，1984年转业后扎根地方。退休后，便全身心投入书画事业与老年文化建设中，他曾担任市老年书画研究会会长，书法深耕欧体、颜体的风骨。1992年获评为“书法中级研修员”；国画则秉承花鸟画家王雪涛的灵动、李可染的厚重，作品多次在各级书画大赛中脱颖而出，不少佳作被收录进专业书画集。

多年来，依长江坚持不懈地为传承书画艺术默默奉献，他用初心坚守、传承中华传统文化。在担任市老年书画研究会副会长期间，自家一楼临街住宅具有很高的商业价值，在其爱人的支持下，他毅然放弃出租盈利，将此房改造成书画工作室，义务提供给老年书画研究会作

活动室使用。

此外，他还担任义务教师培训会员。十几年来，授课1200多课时，培训会员3200多人次，辅导会员1000多人次，为会员书画艺术水平提升作出突出贡献。同时，他坚持开设公益书画课，用爱心为艺术传承“搭梯子”。在青少年书画班中，他不仅传授运笔、用墨的专业知识，更格外关注留守儿童的心理健康，待他们像对待自己孩子一样，不仅免收学费，还自掏腰包为他们提供纸墨。如今，经他培养的学生大多走上了艺术道路，有两名学生经过艺术院校培养已经成为优秀青年画家。其中刘博同学在俄罗斯第十二届和平书画展中荣获特别金奖，把这份艺术火种传播到海外。

“不图他们功成名就，只要孩子

们能从笔墨中找到快乐，把这份对传统文化的热爱传承下去，就是我最大的期待。”每谈到青少年在书中获得的快乐，依长江总是特别欣慰。

在铁西区北沟街道北体社区，依长江的公益课更成为老年人的幸福乐园。“总想把更多老伙计吸引进来，让晚年生活多些墨香、多些阳光。”依长江道出了在社区开设公益课的初衷。他不仅自己授课，还经常邀请老年书画研究会的书画名家来社区传授书画知识，让居民在笔墨交流中收获幸福和快乐，提升生活品位。截至目前，已有数百名社区老年人受益于这些课程，为社区的文化建设注入活力，还争得了多项文化奖项，为社区文化发展作出了突出贡献。每年春节前，依长

江总是提前自备笔墨以及春联、“福”字用纸，为社区居民手写春联，这一坚持便是十余年。

依长江的努力与坚持也收获了许多荣誉，他曾获得“四平好人”“最美老年人”“四平老有所为标兵”等称号。还曾在东北四省区及省级书画大赛中多次获奖。2021年，他一举斩获全国翰墨中华大赛金奖，被评为“中华文化传承人”称号。

依长江以坚韧无私的精神，用半生时间传承中华优秀传统文化。“我学书画，不为成名，只想能为国家的文化繁荣贡献一份力量，只要眼睛看得见，手能握笔，就要不停地画、不停地写。只要社区需要、学生愿意来，我的公益课就一直开下去。”依长江的话朴实无华，却掷地有声。

铁西区开展中国少先队建队纪念日主题活动

做时代好少年 厚植爱国情怀

本报讯（记者 崔圣驰 秦中美）为引导少年儿童厚植爱国情怀，增强光荣感和组织归属感，在“十一”中国少年先锋队建队纪念日当天，由共青团铁西区委、铁西区教育局、铁西区少工委组织开展的“强国复兴有我，争做新时代好少年”2025年少先队建队纪念日主题活动在市第二实验小学校举行。

活动伊始，开展了新队员集体入队示范仪式，仪式在庄严的出旗曲中拉开帷幕。少先队员们齐声高唱《中国少年先锋队队歌》，展现出少先队员们对组织的热爱与向往，大队长宣读新队员名单，老队员为新队员佩戴红领巾。新队员们昂首挺胸，郑重地举起右拳，在队旗下进行庄严宣誓。

随后，进行了少先队社团风采展示，《红星歌》唱出了少先队员对党的感恩之情；中队课本剧《明天会更好》通过剧情演绎的方式展现革命先烈的英勇事迹，引导广大少先队员铭记历史、缅怀先烈、珍惜和平；《爱我中华》通过朗诵与演唱舞蹈衔接的形式，展现出各民族少先队员团结进步和交融交流；竖笛社团演奏的《小美满》《万疆》，展现了新时代少先队员勇立潮头的精神风貌。

此次活动不仅为少先队组织注入了新鲜血液，更让新队员深化了对少先队组织的认识。

文艺演出下基层 送上多彩文化餐

北沟社区开展主题文化活动

社区 那些事

本报讯（记者 崔圣驰）为推动文化惠民政策落地，发挥社区党建“文体桥”品牌效能，丰富社区居民精神文化生活，夯实基层治理能力，近日，铁西区北沟街道北沟社区联合梨树县二人转剧团开展“送演出下基层”主题文化活动，为辖区居民带来一场丰富多彩的文化大餐，更通过寓教于乐的形式，将党和政府的关怀与温暖送到百姓身边。

本次演出涵盖多个艺术形式的作品，既有经典之作，也有新创剧目，旨在满足不同观众群体的审美需求。作为本次演出的“重头戏”，《西

厢》《回杯记》《马前夫人》《罗成算卦》等经典剧目深受观众喜爱。居民们纷纷表示，他们热爱二人转，对那些朴实无华的台词深深触动，当得知有惠民演出时，便早早做好了观赏的准备。更值得一提的是，剧团还为观众们精心准备了新编节目，《情系老百姓》的深情演唱道出了民生情怀，《红旗飘飘》的激昂旋律点燃了现场观众的爱国热情。

此次活动吸引了现场百余名群众观看，不仅增进了邻里之间的交流与感情，更营造了和谐温馨的社区氛围，得到居民一致好评。北沟社区相关负责人表示，将继续结合居民需求，策划更多、更好、更有新意的艺术作品，让文化惠民成果惠及更多社区居民。

公告

业主吕良超的申请，将坐落于海丰街波尔多小镇13号楼W单元1-2层102室，（贰万柒仟玖佰贰拾肆元）的四平市铁西区住宅专项维修资金代缴专用票据遗失，票据号码（0003007）现声明作废，自本公

告发布七日后无异议，以上内容真实有效，如有虚假自愿承担全部法律责任，持报纸声明补开发票丢失证明。

四平市物业管理服务中心
2025年10月13日

公告

业主吕良超的申请，将坐落于海丰街波尔多小镇15号楼W单元1-2层105室，（叁万零陆佰陆拾肆元）的四平市铁西区住宅专项维修资金代缴专用票据遗失，票据号码（0003008）现声明作废，自本公

告发布七日后无异议，以上内容真实有效，如有虚假自愿承担全部法律责任，持报纸声明补开发票丢失证明。

四平市物业管理服务中心
2025年10月13日

声明作废

●郭凤华将中国医学科学院血液病医院开具的住院收费票据丢失，（票据代码：010402020；票据号码：0008776302；金额：26007.70元整）声明作废。

●四平市铁东区鑫慧美轩商

店将法人章丢失，（法人章编号：2203030014405）声明作废。

●杜鹏将长春理工大学颁发的会计学毕业证书丢失，（证书编号：101865200605002162；毕业日期：2006年1月15日）声明作废。

火热招商

1、位于铁西区四马路商业用房4-6层面积1345.06m²写字楼。

2、位于铁西区步行街5户门市房面积分别为：光明路1-2层面积117.9m²。光明路1-3层面积207.51m²。步行街1-3层面积225.8m²。步行街1-2层面积149.66m²。

以上房源出租出售火热招商中，有意者尽快报名。

招商电话：13844415890（杜先生） 13258807738（秦女士）

光盘是另一种形式的丰收

街谈巷议

金秋时节，乡野的风里飘满稻谷的清香。

走在田间地头，与丰收的喜悦撞了个满怀。那稻田里金色的稻浪连绵起伏，院落里的玉米棒子堆成了小山。红彤彤的苹果像灯笼一样挂满树梢，一串串沉甸甸的葡萄压弯了枝头，一年的辛劳，在这一刻有了最好的回报。

一幅幅让人安心又满足的画面背后，是一张张漂亮的“成绩单”。农业农村部公布的数据显示，“十四五”时期我国粮食产量迈上新台阶，2024年首次突破0.7万亿公斤，比2020年增产370亿公斤。丰收带来的不仅是数字的增长，更是14亿人端牢饭碗底气。

吃得饱，还要吃得好。前不久国庆中秋长假期间，大家走亲访友、聚会聚餐多了，“寻味之旅”的热度也持续

攀升，引爆各地餐饮消费的热潮。街头巷尾的小吃摊前人头攒动，不同风味的大小餐厅座无虚席。丰收就这样从广袤田野间的五谷丰登，变成了寻常百姓舌尖上的百花齐放。

前阵子参加一个婚宴，整晚下来，新娘新郎和家属们忙着走流程、敬酒，主桌上的菜动得很少。宴席散时，服务员忙着收拾桌子，菜被一盘盘倒进泔水桶，那“哗啦啦”的声音一声接着一声，直听得人心头发紧。

宴席毕竟不常有，“一生一次”的体验似乎情有可原。但但当我想起昨天晚上吃剩的半碗米饭，小孩在上学路上偷偷丢掉的半个包子——所谓减肥也好，挑食也罢，这些理由怎么也都成了浪费的借口呢？

丰收的喜悦不该只停留在田间地头，它应该顺着风，飘进城市的大街小巷，钻进千家万户的厨房，落在我们每一个人的餐桌上，变成另一种更温暖的丰收——光盘。

好的没办法吗？说到底，还是怎么算这笔账的问题。如果算经济账，平台和企业背后的商业利益显而易

见，逐利性驱使下，不约谈不收敛，不曝光不改变。但如果算社会账，这些人为导致的、完全可以被避免的食品浪费，不仅是对健康的行业生态的破坏，更与建设节约型社会的精神相悖。

我的小孩是被老一辈追着喂饭长大的“15后”。虽然小学语文第一课是“锄禾日当午，汗滴禾下土”，但她的确很难通过村里参加一两次农事体验的研学活动就理解这句话的意义。对这些在即时配送、直播带货、网红餐饮泛滥中长大的孩子来说，没有“吃不饱”的记忆，却要培养“懂珍惜”的智慧，其实挺考验家长和社会的。

但未来毕竟是他们的。越是在丰收丰年的繁荣场景里，越是要反反复复强调节约粮食、敬畏食物。当我们每一个人都能将碗里的饭吃干净，把盘子里的菜吃光，我们收获的就不只是物质的丰盈，还有精神的富足——这是一种更珍贵的丰收。

（新华社）